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пІдГотоВка кадрІВ для ЗаБеЗпечеННя екоНоМІчНої 
БеЗпеки В систеМІ праВоохороННих орГаНІВ

Розглядаються завдання системи відомчих освітніх установ Міністерства вну
трішніх справ. Пропонується концепція багаторівневої системи професійної підготовки 
кадрів правоохоронної служби. Визначені цілі і завдання професійної підготовки кадрів з 
урахуванням сучасних вимог до правоохоронної діяльності, в умовах формування цивілі
зованого ринку і проведення модернізації всієї системи освіти.
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Вступ. Ситуація, що диктується сучасними викликами і загрозами, по-
требує якісно нових параметрів рівня професіоналізму і кваліфікації 

співробітників правоохоронних органів. 
На сучасному етапі розвитку суспільства першочерговим завданням систе-

ми відомчих освітніх установ правоохоронних органів є забезпечення своєчас-
ної і якісної підготовки і перепідготовки співробітників правоохоронної служби 
до дій у сучасній динамічній соціальній ситуації.

постановка проблеми. Важливий напрям удосконалення підготовки кадрів 
правоохоронної служби України полягає в тому, щоб випускник відомчої освіт-
ньої установи в період освоєння професійної освітньої програми самостійно ви-
конав повний навчальний процесуальний цикл правоохоронних операцій: від 
постановки навчального завдання, пошуку необхідних засобів і методів її вирі-
шення до досягнення підсумкового результату.

Концепція багаторівневої системи професійної підготовки, перепідготовки, 
підвищення кваліфікації і стажування кадрів правоохоронної служби (далі – Кон-
цепція) визначає цілі і завдання професійної підготовки кадрів з урахуванням су-
часних вимог, що висуваються до фахівців, які необхідні для успішного здійснен-
ня правоохоронної діяльності в умовах сучасного розвитку країни, формування 
цивілізованого ринку і проведення модернізації всієї системи освіти.

З метою модернізації системи підготовки фахівців правоохоронної служ-
би необхідно об’єктивно оцінити сучасний стан професійної підготовки кадрів 
у системі правоохоронної служби, визначити пріоритетні напрями в розвитку 
освітнього процесу з урахуванням специфіки, цілей і завдань органів внутріш-
ніх справ, їх підрозділів, обґрунтування механізмів взаємодії на галузевому, між-
відомчому і міжнародному рівнях.
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У правоохоронній системі підготовка фахівців має свої особливості і є 
невід’ємною частиною системи управління. Тому вельми важливо сформулюва-
ти теоретичну базу для безперервного вдосконалення механізму управління пра-
воохоронною діяльністю. Отже, вдосконалення управління професійною підго-
товкою співробітників правоохоронної служби є одним з пріоритетних держав-
них завдань на сучасному етапі розвитку суспільства. 

У сучасних умовах співробітникам правоохоронної служби доводиться сти-
катися з необхідністю вирішення комплексу взаємозв’язаних питань із забезпе-
чення національної безпеки з урахуванням реального рівня кримінальних за-
гроз [1, с. 182]. 

Слід підкреслити, що завдання забезпечення економічної безпеки є однією 
з найбільш складних сфер правоохоронної діяльності, оскільки саме тут співро-
бітники правоохоронних органів мають вирішувати правові, економічні і пра-
воохоронні завдання і питання, які пов’язані із захистом економічних інтересів 
і прав власності нашої держави.

Мета статті. Враховуючи вищесказане, на наш погляд, особливо актуально 
розглянути в цій статті деякі аспекти вдосконалення управління професійною 
підготовкою фахівців із забезпечення економічної безпеки. 

У цей час відчувається дефіцит фахівців із забезпечення економічної без-
пеки, основу якої складають заходи з боротьби з економічними і податковими 
злочинами. 

Виходячи з особливостей служби підрозділів правоохоронної діяльності із 
забезпечення економічної безпеки, формується теорія управління підготовкою 
фахівців, що виконують функції захисту економічних інтересів і забезпечення 
економічної безпеки.

Викладення основного матеріалу дослідження. Система управління підготов-
кою фахівців з різних напрямів діяльності в системі правоохоронної служби має 
специфічні особливості, в яких закладено принципи підготовки і розподілу фа-
хівців, що володіють знаннями і спеціальними навиками у сфері боротьби з 
правопорушеннями і злочинами.

Механізм управління підготовкою фахівців, будучи складною категорією, 
складається з ряду елементів, а саме: 

– суб’єкт і об’єкт управління;
– мета управління;
– критерії управління;
– методи управління;
– матеріальні і фінансові засоби;
– соціальний і організаційний потенціал.
Процес управління підготовкою фахівців у системі правоохоронної служби 

є основним елементом освітнього процесу і нерозривно з ним пов’язаний. Та-
ким чином, вимоги до змісту процесу управління підготовкою фахівців випли-
вають з основних закономірностей процесу навчання. 

Управління служити важелем для підвищення ефективності процесу під-
готовки фахівців і мати повний і системний характер, тобто характеризуватися:

– чітким визначенням основних цілей і завдань управління підготовкою 
фахівців у системі правоохоронної служби залежно від спеціалізації;

– постійною модернізацією техніко-економічної бази, при цьому передба-
чається впровадження нових навчальних систем, що управляють;

– постійним підвищенням кваліфікації і перепідготовки кадрового потен-
ціалу освітньої установи системи МВС;

– постійним підвищенням якості освітніх послуг цієї освітньої установи 
системи правоохоронної служби, що надаються, відповідно до потреб розвитку 
суспільства в сучасних умовах;

– удосконаленням усіх форм і методів управління підготовкою фахівців;
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– ефективним використанням матеріальних, трудових і фінансових ресур-
сів;

– створенням ефективної мотиваційної системи в роботі з курсантами та 
студентами.

Організаційна структура вищого навчального закладу системи правоохо-
ронної служби є тією базою, на якій будується вся управлінська діяльність. При 
створенні організаційної структури виділяють два основні аспекти: по-перше, 
поділ організації (а в нашому випадку – освітньої установи системи правоохо-
ронної служби) на функціональні підрозділи і посади відповідно до вертикаль-
ного і горизонтального поділу праці, а також встановлення формальних відно-
син між ними, а по-друге, впорядкована взаємодія елементів системи відповід-
но до розподілу функцій управління між підрозділами, а також обов’язків і від-
повідальності між керівниками різного рівня [4, с. 78].

Головною вимогою при цьому є відповідність структури управління підго-
товкою фахівців комплексу соціально-економічних, професійно-педагогічних і 
організаційно-технічних характеристик освітнього менеджменту.

На наш погляд, у сучасних умовах механізм управління підготовкою фа-
хівців може вважатися ефективним, якщо він підсилює мотивацію діяльності, 
причому необхідне обов’язкове узгодження цілей та інтересів студентів та кур-
сантів, що висуваються освітньою установою системи правоохоронної служби.

Слід підкреслити, що мету потрібно розглядати як найважливішу категорію 
відповідного механізму управління, а постановка мети має бути початковим мо-
ментом формування мотивів. 

Ефективне управління підготовкою фахівців характеризується своєчасним 
ухваленням правильних управлінських рішень, тобто вибором розумної альтер-
нативи вирішення важливих проблем в освітньому процесі.

Авторами статті пропонується схема всього комплексу критеріїв якості під-
готовки фахівців у вигляді двох блоків: якість процесу, яка включає якість цін-
ностей, цілей і норм, якість умов, змісту освіти, технології навчання результату, 
що включає знання, уміння і навики, якими володіє фахівець (рис. 1).

Запропонована схема управління якістю підготовки фахівців на рівні пев-
ного навчального закладу передбачає орієнтацію процесу управління підготов-
кою фахівців на забезпечення відповідності фактичного рівня їх підготовки ви-
могам споживачів.

На основі теоретичного аналізу параметрів потенціалу вищої школи у сфе-
рі освіти на сучасному етапі розвитку суспільства, одним з яких є відповідність 
кваліфікації випускників вишів за набутою професією вимогам сучасного жит-
тя, можна виділити основні напрями вдосконалення управління підготовкою 
фахівців на регіональному рівні, зокрема підготовкою фахівців із забезпечення 
економічної безпеки в системі правоохоронної служби:

1. Розробка конкретних вимог до системи управління підготовкою фахів-
ців в умовах ринкової економіки і напрямів підготовки фахівців системи пра-
воохоронної служби у світлі модернізації освіти і відповідно до потреб розвит ку 
суспільства.

У зв’язку з цим, на наш погляд, необхідно ще раз ретельно проаналізува-
ти різні варіанти управління персоналом і підготовки кадрів, у тому числі і за-
рубіжний досвід, з метою вибору найбільш пріоритетних механізмів підготовки 
і використання кадрів, що володіють високим професіоналізмом, психологічни-
ми якостями, умінням оперативно вирішувати завдання боротьби із злочинами 
економічної спрямованості.

Модернізація системи управління підготовкою фахівців у системі право-
охоронної служби передбачає доповнити традиційні структури управління но-
вими формами організації і запропонувати принципи органічної взаємодії тра-
диційних та інноваційних структур.
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Одним з найважливіших методів управління підготовкою фахівців в умовах 
ринкової економіки є програмно-цільовий метод, який включає розробку і реа-
лізацію цільових програм, спрямованих на вирішення ключових завдань. 

Умовою ефективного функціонування механізму управління підготовкою 
фахівців є точне визначення принципів навчально-методичної, наукової і тех-
нологічної взаємодії підрозділів навчального закладу системи правоохоронної 
служби (відділів, факультетів і кафедр). Розподіл повноважень і відповідальнос-
ті осіб структури управління визначає місце підрозділів в системі управління.

Кожна освітня установа, як правило, характеризується лінійно-
функціональною структурою управління підготовкою фахівців, що включає де-
кілька рівнів управління усередині неї:

– вищий рівень управління підготовкою фахівців включає керівництво ви-
щого навчального закладу; діяльність цієї ланки обумовлена цілями і стратегі-
ями розвитку освітньої установи в цілому, на цьому рівні реалізується велика 
частина зовнішніх зв’язків;

– середній рівень управління підготовкою фахівців об’єднує начальників 
підрозділів, включаючи факультети, відділи вищого навчального закладу систе-
ми правоохоронної служби і навчальні кафедри;

– нижчий рівень управління підготовкою фахівців включає співробітників 
освітньої установи, які відповідають за забезпечення навчального процесу всіма 
видами навчально-методичних ресурсів і за роботу з людьми.

рис. 1. структурна схема управління якістю підготовки фахівців у ВНЗ
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Процес управління підготовкою фахівців з різних спеціальностей в освітніх 
установах системи правоохоронної служби можна подати у вигляді таких ета-
пів (рис. 2).

рис. 2. етапи управління підготовкою фахівців

Формування цілей, завдань 
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2. Залежно від уточнення конкретних вимог удосконалення управління під-
готовкою фахівців (за окремими спеціалізаціями) в освітніх установах системи 
правоохоронної служби.

3. У сучасних умовах ринкової економіки необхідне своєчасне визначен-
ня прогнозу потреби у фахівцях певної кваліфікації в системі правоохоронної 
служби і оцінка відповідності обсягу випускників обсягу попиту в розрізі спеці-
альностей в системі правоохоронної служби [2, с. 120].

На сучасному етапі розвитку суспільства відбувається формування 
соціально-економічної політики, а також політики у сфері забезпечення еко-
номічної безпеки правоохоронними та іншими структурами держави, що пе-
редбачає також інформаційно-аналітичні та оперативно-службові заходи, захо-
ди з припинення злочинів економічної спрямованості з урахуванням конкрет-
ної кримінальної ситуації, соціально-економічного стану регіону або місцевості.

Якісні зміни злочинності потребують нових знань і технологій у сфері пра-
воохоронної діяльності, підвищення рівня професійної кваліфікації співробіт-
ників правоохоронної служби. Акцент зміщується у бік розвитку їх інтелекту-
альних і морально-психологічних здібностей як неодмінної умови вирішення 
ними оперативно-службових завдань. Відбуваються глибокі зміни в структурі 
кадрів правоохоронної служби, в них збільшується кількість посад, що передба-
чають вирішення складних оперативно-розшукових, процесуальних, експертно-
криміналістичних питань, що потребують налагодження і постійного підтриму-
вання контактів з населенням. Головними вимогами, що висуваються до фа-
хівця, стають: компетентність, відповідальність, ініціативність і самостійність в 
ухваленні рішень.

4. Визначення прогнозу потреби у фахівцях певної кваліфікації в системі 
правоохоронної служби передбачає уточнення класифікатора спеціальностей, 
за якими здійснюватиметься підготовка фахівців з вищою освітою для правоо-
хоронної служби.

5. Розробка різних моделей фахівців системи правоохоронної служби за-
лежно від уточненого класифікатора спеціальностей [3, с. 42].
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Переважаюча в цей час точка зору експертизи якості освіти ґрунтується на 
розробці моделі фахівця, професіограм і кваліфікаційних характеристик, що ви-
конують функцію науково обґрунтованих нормативів якості підготовки.

Загальні висновки. Модель фахівця є відображенням обсягу і структури про-
фесійних і соціально-психологічних якостей, знань, умінь, що в сукупності яв-
ляють його узагальнену характеристику як члена суспільства. 

Структурна схема моделі підготовки фахівця з вищою освітою складається 
з таких компонентів:

– державне замовлення на контингент фахівців певного профілю;
– кваліфікаційні вимоги до фахівця;
– структурно-логічна схема вивчення дисциплін;
– система контролю якості навчання;
– навчальний план;
– фахівець.
Необхідно сформувати широку основу для такої структури освітнього про-

цесу, яка дозволить вибудовувати, з урахуванням загальнопрофесійних і спеці-
альних дисциплін, гнучкі моделі у вигляді спеціалізацій залежно від потреб пра-
воохоронної практики. 

Отже, ще одним важливим напрямом у роботі з удосконалення підготов-
ки фахівців із забезпечення економічної безпеки для правоохоронної служби є 
уточнення вимог до рівня підготовки фахівця відповідно до сучасної практи-
ки правоохоронних органів в умовах динамізму суспільного життя, постійним 
ускладненням завдань з боротьби з корупцією, загальнокримінальною і транс-
національною злочинністю, міжнародним тероризмом, які відповідатимуть дер-
жавним стандартам УМО, Міністерства освіти та науки України за відповідни-
ми напрямами спеціальностей.

Найближчим часом необхідно визначити правильне співвідношення дис-
циплін, що викладаються, галузей знань, якими має досконало володіти фахі-
вець, продовжити роботу з удосконалення навчальних планів, що діють, і поча-
ти розробку нових навчальних планів відповідно до коригування класифікатора 
спеціальностей, за якими здійснюватиметься підготовка фахівців з вищою осві-
тою для правоохоронної служби з урахуванням їх сфери діяльності після закін-
чення вищого навчального закладу.

Наприклад, для фахівців із забезпечення економічної безпеки необхідні 
знання як особливостей і методів припинення злочинів економічної спрямова-
ності, так і методів аналізу і прогнозування складних соціально-економічних, 
кримінальних ситуацій в єдності і взаємообумовленості.

На сучасному етапі розвитку суспільства в роботі правоохоронних орга-
нів із забезпечення економічної безпеки необхідні ефективні заходи з організа-
ції взаємодії підрозділів різних відомств, координації правоохоронної діяльнос-
ті, обміну інформаційними ресурсами, сумісної підготовки кадрів, узгодження 
нормативного і методичного забезпечення. 

Пріоритети кадрової політики в управлінні правоохоронними структурами 
із забезпечення економічної безпеки мають бути спрямовані на протидію еко-
номічним злочинам. 

Пошук шляхів удосконалення управління підготовкою фахівців у систе-
мі утворення правоохоронної служби слід шукати в прогнозуванні професійно-
го поділу праці в правоохоронних органах, рівні інформаційної забезпеченості, 
потреб і можливостей створення системи професійної підготовки і перепідго-
товки фахівців для служби в системі правоохоронних органів з боротьби з різ-
ними видами злочинів.

Досвід України і розвинених країн світу показує, що кадрова політика є на-
дійним механізмом управління системою освіти, підвищення ефективності всіх 
її ресурсів, забезпечення цілісності і стійкості її розвитку в довгостроковій пер-
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спективі. Вироблення активної і раціональної кадрової політики і на її основі 
вдосконалення всіх напрямів роботи з кадрами у сфері освіти – об’єктивна по-
треба модернізації української системи освіти зараз. 
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The tasks of the system of educational institutions of Ministry of internal affairs’ are 
examined. The concept of the multilevel system of professional training of lawenforcement 
personnel is suggested. The goals and tasks of personnel professional training are defined taking 
into account modern requirements to lawenforcement activity, conditions under which the 
civilized market formed and modernization of education system is performed.
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